

農委會主委與十大經典好米得主合影



十大經典好米齊聚 展現台灣農業活力

「2009 優質台灣米博覽會」於 10 月 16 日至 18 日在台北市展演二館（原世貿二館）舉辦，來自全國最佳稻米齊聚一堂，讓參觀者得以一眼就能看遍台灣好米，進而強化對台灣米的信心與支持。

每年秋季舉辦的「優質台灣米博覽會」是稻米產業界的年度盛事，也是將國內稻米產業施政成果展現國人的平台。今年的博覽會活動，以「稻鄉飄香食米樂」為活動主題，邀請全國各地 50 家餘農會及糧食業者參展。會場規劃「最佳稻香館」、「香味四溢館」、「食在美味館」、「稻米集合館」、「米樂生活館」等主題館，辦理米食料理 DIY 及異國米料理 PK 賽，並有「尋找“米”爾蓋茲」網路活動決選。展前記者會上，農糧署副署長游勝鋒說，活動除了祭出滿額抽獎，還有「你捐發票、我送柚香飯」活動，更安排一系列的舞台表演、促銷活動，並辦理賑災義賣活動，要讓參觀者一眼看遍台灣好米。

為期 3 天的展期，來自全台的績優廠商和農會，在各自的攤位中展示自己的小包裝米、米禮盒、米製食品，品牌眾多，而包裝物款式繁多且獨特，有紙質的，有竹編的，還有布質的、木質的…等，全然不像裝米的器物。此外，更有商家與廠商自備小電鍋煲蒸米飯及現場製作米食品，供人品嘗，活動現場滿是人潮，是一場熱鬧的米食嘉年華。

全國稻米品質競賽已成為稻米產業界共同關心的活動，今年「十大經典好米」選拔活動，再經過一連串嚴謹程序，以及專家們以公平、公正、公開的評審，於上月份已由農委會副主委黃有才揭曉，得獎者分別為苗栗縣苑裡鎮徐能發、台中縣大甲鎮陳隆安、台中縣霧峰鄉曾永崇、彰化縣竹塘鄉張茂盛、雲林縣莿桐鄉蔡昇平、嘉義縣朴子市莊有志、台南縣新營市程淑霖、宜蘭縣五結鄉吳宗紋、花蓮縣玉里鎮曾明寶及台東縣關山鎮吳昌誠。


農委會表示，自 93 年開始辦理「全國

稻米品質競賽」，在順利產生 4 屆全國冠軍米王後，96 年起全國稻米品質競賽改為選拔「十大經典好米」，藉以鼓勵更多優秀稻農參與。今年參賽鄉鎮數達 47 鄉鎮，為歷年最多，參賽農友人數 1,493 人，國產稻米高品質、高附加價值之形象之成果，頗受各界肯定。

每位得獎者的背後，都有一個成功的故事。程淑霖只有 26 歲，原本從事美髮工作，婆婆與老公都曾是她的客人，婆婆覺得她很憨直，便幫兒子做媒。從未下過田的她，嫁到夫家第一件事就是「練習曬太陽」。婆婆說，媳婦當時只有 18 歲，頂著大太陽下田卻連眉頭都沒有皺一下，她於是把幾代種稻的看家本事全傳給她。程淑霖的公公也說，種了一輩子的稻，都沒得過獎，還是媳婦厲害。另一位得主徐能

發，今年 73 歲，是首位獲獎的北區稻農，他說：「我中毒 2 次，因為健康因素，放棄了使用農藥，就這樣幾十年來，不斷地改良種稻的方式，經過長時間觀察研究，發現插秧時，加大秧苗間間隔，反而讓生產的稻米飽滿又健康。」

17 日當天，農委會主委陳武雄特別出席活動，除頒發獎座及獎金予獲選「經典好米」的農友，也頒贈感謝狀予輔導之鄉鎮農會。農委會表

示，這些獲獎農友傳達著台灣稻農的心聲，他們將畢生心力都奉獻給腳下土地，關愛台灣農業，對於這群默默耕耘的稻米達人，民眾除為他們喝采與鼓勵外，更應以實質購買行動力來支持台灣稻米。(陳建智) 



展前記者會上，農糧署副署長游勝鋒說明活動特色

新品種台東 32 號米，可替代糯稻用途

台東區農業改良場稻作研究團隊選育的水稻「東粳育 912034 號」品系，於今年 6 月獲得正式命名為「台東 32 號」，已有國內某著名超商有意將此稻米當成製作該公司米食產品的主要材料，未來推廣給農民種植生產後，應該會受到廣大消費者的青睞。

台東區農業改良場黃德昌場長指出，「台東 32 號」是台東場稻作研究團隊於民國 88 年二期作，以東陸 3 號為母本、

台農秈育 2414 號為父本，經雜交後，自後代組合中選拔，由第 5 世代選出東粳育 912034 號品系，進一步多方測試，經 10 年努力，育成株型直立、產量高、食味品質及耐儲性均優良的新品種。他說，以該品種製作壽司、飯糰；替代糯米製作油飯或粽子，可口又容易消化。其稻米品質也獲得台東知名日式餐廳極高的評價，壽司專業師傅形容其特色粒粒分明、晶瑩剔透、保濕性佳，而且容易入味，是非常難得的壽司材料。(陳建智) 